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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, το 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, η Γενική Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής, 
Υποδοχής και Ασύλου και η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, 
λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα 
των αυξημένων προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος δικαίου. 

Επισημαίνεται δε ότι, για την αντιμετώπιση της παράτυπης μετανάστευσης στα 
ελληνοτουρκικά χερσαία - ποτάμια και θαλάσσια σύνορα (περιοχή Έβρου - νησιά Ανατολικού 
Αιγαίου), υλοποιείται η εθνική επιχείρηση «ΑΣΠΙΔΑ», στο πλαίσιο της οποίας 
πραγματοποιούνται επιχειρησιακές δράσεις που στοχεύουν αφενός μεν στον 
αποτελεσματικότερο έλεγχο των εξωτερικών συνόρων της χώρας, αφετέρου δε στην 
ορθολογική διαχείριση των εισερχομένων μεικτών μεταναστευτικών ροών. Σημειώνεται δε, 
ότι, στο πλαίσιο της εν λόγω επιχείρησης, οι αστυνομικές Υπηρεσίες που εδρεύουν στις 
προαναφερόμενες περιοχές ενισχύονται, κατά περίπτωση, με ανθρώπινο δυναμικό και τεχνικά 
μέσα. 

Παράλληλα, η χώρα μας συνεργάζεται με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Συνοριοφυλακής 
και Ακτοφυλακής (FRONTEX), προκειμένου να επιτυγχάνεται ο βέλτιστος συντονισμός της 
επιχειρησιακής συνεργασίας στον τομέα της προστασίας των εξωτερικών συνόρων των 
κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συγκεκριμένα, στα χερσαία, θαλάσσια και εναέρια σύνορα 
της χώρας, υλοποιούνται Κοινές Επιχειρήσεις που συντονίζονται από τον εν λόγω Οργανισμό, 
στις οποίες συμμετέχουν τα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαθέτοντας ικανό αριθμό 
προσωπικού και τεχνικό εξοπλισμό. 

Επιπρόσθετα, η Ελληνική Αστυνομία ενίσχυσε τη συνεργασία της με τη EUROPOL, 
μέσω της σύναψης Επιχειρησιακού Σχεδίου Καταπολέμησης Δικτύων Παράνομης Διακίνησης 
Ανθρώπων (Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο), με στόχο την εξάρθρωση και αποδιοργάνωση των 
εγκληματικών δικτύων διακίνησης μεταναστών στη χώρα μας και την καταπολέμηση της 
συναφούς διασυνοριακής εγκληματικότητας. 
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Σε κάθε περίπτωση, από το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, στο πλαίσιο των 
διαδικασιών διαχείρισης των μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών, έχουν δοθεί 
ειδικότερες κατευθυντήριες οδηγίες και εντολές στις υφιστάμενες Υπηρεσίες του, για τη 
συλλογή, επεξεργασία και κατάλληλη αξιοποίηση κάθε πληροφοριακού στοιχείου, 
προκειμένου να επιτυγχάνεται η πλέον αποτελεσματική πρόληψη, αποτροπή ή/και 
αντιμετώπιση οποιασδήποτε φύσης αξιόποινης πράξης, που δυσχεραίνει το ήδη επιτελούμενο 
έργο. 

Ωστόσο, τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς στο νόμο, αλλά 
υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες και κατά 
συνέπεια, οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση, 
οφείλουν να προβαίνουν σε όλες τις επιβαλλόμενες, εντός του πλαισίου της νομιμότητας, 
αναλογικότητας και προσφορότητας, ενέργειες, με γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του 
δημοσίου και κοινωνικού συμφέροντος. 

Πέραν των ανωτέρω, με τις διατάξεις του ν. 4375/2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 51) καθορίζεται το 
θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης, η οποία είναι 
αρμόδια για την ίδρυση και λειτουργία των Κέντρων Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.). Για 
τα Κέντρα αυτά, οι αρμοδιότητες της Ελληνικής Αστυνομίας έγκεινται αποκλειστικά στη 
συγκρότηση κλιμακίων ταυτοποίησης και εξακρίβωσης ιθαγένειας, καθώς και εξωτερικής 
φύλαξης και ασφαλείας των εγκαταστάσεων.  

Μέσω του πλαισίου αυτού, όλοι οι νεοαφικνούμενοι πρόσφυγες και παράτυποι 
μετανάστες, οδηγούνται στα Κ.Υ.Τ. (κλειστές δομές), όπου υποβάλλονται στις 
προβλεπόμενες, από τις ισχύουσες νομικές διατάξεις, διαδικασίες. Μετά την ολοκλήρωση των 
διαδικασιών αυτών, οι πολίτες τρίτων χωρών, οι οποίοι δεν εμπίπτουν στις διατάξεις περί 
χορήγησης διεθνούς προστασίας ή άλλης μορφής προστασίας (ως ευάλωτες ομάδες) 
παραπέμπονται σε διαδικασίες απέλασης, επιστροφής ή επανεισδοχής. 

Aξίζει να σημειωθεί η διαρκής συνεργασία της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης 
τόσο με το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας και τις, κατά περίπτωση, αρμόδιες Υπηρεσίες 
του, όσο και με λοιπούς/ές συναρμόδιους/ες Φορείς και Αρχές, για τη διασφάλιση των 
κατάλληλων συνθηκών διαβίωσης των υπηκόων τρίτων χωρών που φιλοξενούνται στα Κ.Υ.Τ. 
των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου, καθώς και την επίλυση των όποιων αναφυόμενων 
λειτουργικών και διαδικαστικών ζητημάτων. 

Τονίζεται ότι το νομοθετικό πλαίσιο που αφορά στην παράτυπη μετανάστευση είναι 
εναρμονισμένο με την νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), η δε κράτηση των 
παράτυπα εισερχομένων και διαβιούντων στη χώρα μας αλλοδαπών προβλέπεται στους 
νόμους 3386/2005, 4251/2014, 3907/2011 και 4375/2016, όπως τροποποιήθηκαν και 
ισχύουν. Επιπλέον, η εθνική μας νομοθεσία είναι πλήρως προσαρμοσμένη με τις επιταγές της 
νομοθεσίας της Ε.Ε., σε ό,τι αφορά στην καθοδήγηση όσων δικαιούνται διεθνή προστασία.  

Επισημαίνεται ότι, για την αντιμετώπιση συναφών με τα διαλαμβανόμενα στην εν 
θέματι ερώτηση ζητημάτων, ιδρύθηκε η Υπηρεσία Ασύλου με τον ν. 4375/2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 
51), ενώ σύμφωνα με σχετικές διατάξεις του εν λόγω νόμου, αφενός μεν η εξέταση των 
αιτήσεων ολοκληρώνεται το ταχύτερο δυνατόν και σε κάθε περίπτωση εντός έξι μηνών στις 
περιπτώσεις εφαρμογής της κανονικής διαδικασίας ή τριάντα ημερών στις περιπτώσεις 
εφαρμογής της ταχύρρυθμης διαδικασίας, αφετέρου δε, οι ανωτέρω  προθεσμίες  δύναται  να 
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παρατείνονται για χρονικό διάστημα όχι μεγαλύτερο των εννέα επιπλέον μηνών σε 
συγκεκριμένες περιπτώσεις, όπως ο μεγάλος αριθμός ταυτόχρονων αιτήσεων διεθνούς 
προστασίας.  

Τέλος, ως προς τα μέτρα για την αντιμετώπιση της αύξησης των 
μεταναστευτικών/προσφυγικών ροών, σχετικό τυγχάνει το από 31-08 τ.ε. Δελτίο Τύπου της 
Γενικής Γραμματείας Ενημέρωσης & Επικοινωνίας του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, 
Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης.  
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